# 中国国资报道

CHINA STATE - OWNED ASSETS REPORT

祝顾《中国图设报道》 图修中心 服务生局 本的特色 1 1 5

中国企业联合会、中国企业家协会 会长王忠禹为《中国国资报道》创刊题词 20-1年五月

2012年06月12日 星期二 第6期 本期共八版 媒体热线:010-68735737 68735793 传真:010-68735735 联系人:丁国明 E-mail:gzbd 2012@163.com

编辑:李延生 校对:高秀峰 美编:王祯磊

## 国资委管理提升见实效 公文写作技能名列部委前列

在首届中央国家机关公文写作技能参赛的85个部委中成绩突出,获奖达69篇

本报记者 张博

6月8日,国资委发布《关于国 资委直属机关在首届中央国家机 关公文写作技能大赛中获奖情况 的通报》。国资委在首届中央国家 机关公文写作技能大赛中取得优 异成绩,在85个参赛部委中名列前 茅,共有69篇作品获奖,同时国资 委被评为"首届中央国家机关公文 写作技能大赛优秀组织奖"。这是 从一个工作方面对此前国资委部 署开展机关管理提升活动效果的 一次大检阅。

今年4月份,国资委专门召开会 议全面部署开展委机关管理提升活 动。国资委主任、党委书记王勇指出, 国资委机关管理提升活动以建设高 素质的国资监管队伍和高效率的国 资监管机关为总目标,以"增强素 质、促进协同、提高效能、树立形象" 为主题,工作重点放在五个方面:一 是进一步梳理和完善国有资产监管 制度, 二是进一步优化机关工作运 行机制,三是进一步提高国有资产 监管效能,四是进一步树立国资委 机关的良好形象, 五是进一步增强 委机关干部队伍素质。同时要求国 资委机关全体干部职工着力强化政 治意识、责任意识、大局意识、创新 意识和自律意识,努力提高战略引 领能力、科学监管能力、改革创新能 力、应对复杂局面能力和廉洁从政 能力,进一步适应国资监管和中央 企业改革发展的新形势、新任务、新

国资委副主任黄丹华对开展管 理提升活动提出要求:各单位密切配 合,形成全委"一盘棋",确保活动取 得实实在在的效果,真正达到"增强 素质、促进协同、提高效能、树立形 象"的目的。这项公文写作技能参赛 活动便是管理提升活动内容,也是检

验国资委机关干部素质的机遇。 据了解,国资委直属机关工会具 体组织参加了此次由中央国家机关 工委主办,中央国家机关工会联合会 承办的"当好主力军,建功十二五,迎 接十八大"首届中央国家机关公文写

作技能大赛活动。国资委各级工会组 织精心准备,积极组织干部职工学习 公文知识,撰写各类公文,提高写作 技能,累计上报参赛作品 16 类 566 篇。国资委直属机关专门成立评审 组,对上报作品统一进行预选赛,评 出一、二、三等奖和优秀组织奖,并按 照工委通知要求,遴选出 16 类 75 篇

优秀公文作品参加中央国家机关的

本届大赛分别按请示报告类、信 息简报类、通知通报类、调研报告类、 总结报告类、指导意见类、规章制度 类等 16 个类别的公文,每类评审出 特等奖1篇,一等奖4篇,二等奖10 篇,三等奖 15篇,共480篇。优秀奖

国资委 69 篇获奖作品主题鲜 明,格式规范,结构完整,逻辑清晰, 行文流畅,文风端正,体现了国资委 直属机关干部职工在完成国资监管 和央企改革发展任务中严谨的工作 作风和良好的精神风貌。

(获奖名单详见 G02 版)

神舟九号飞船将于6月中旬发射升空

### 中国航天 迈向国际一流宇航企业

▲ 本报记者 万斯琴

中国载人航天工程新闻发言人 近日宣布, 执行我国首次载人交会对 接任务的神舟九号飞船、长征二号F 遥九火箭组合体已从酒泉卫星发射中 心载人航天发射场技术区垂直转运至 发射区。这标志着天宫一号与神舟九 号载人交会对接任务已进入最后准备

根据计划,神舟九号飞船将于6 月中旬择机发射。今年内,"神舟十号" 飞船也将与已在轨飞行的"天宫一号" 目标飞行器进行载人交会对接。

我国航天事业的成功来源于长 期的计划和在过程中的努力。长征二 号F运载火箭就是由中国航天所属 中国运载火箭技术研究院为主研制 的,与发射神舟八号飞船的火箭相比, 这枚火箭进行了数十项技术状态更 改,进一步提高了可靠性和安全性。

"提高认识,深刻把握任务目标要 求;精心组织实施,确保万无一失;加 强团结协作,形成强大合力;坚定必胜 信念,圆满完成天宫一号和神舟九号 载人交会对接任务。"中国航天科技集 团公司副总经理袁洁说。

当前,中国航天正在加快构建航 天科技工业新体系,加速发展宇航系统 和航天技术应用产业等四大主业,全力 铸造国际一流大型航天企业集团,努力 为国家现代化建设和人类和平利用空 间的伟大事业作出新的贡献。



船箭组合体垂直转运至发射区 CNS 供图

高端



专访国务院国资委研究局局长彭华岗

## 健全指导体系 推进央企履责



▲ 本报记者 李志豹

为了进一步加强对中央企业履 行社会责任的指导,国务院国资委近 日成立了中央企业社会责任指导委 员会(以下称"指导委员会")。这是国 资委推动中央企业履行社会责任的 又一重大举措。

国务院国资委历来十分重视企 业社会责任工作,成立之初就要求中 央企业要在履行社会责任方面发挥 表率作用。2008年出台《关于中央企 业履行社会责任的指导意见》,首次 明确提出中央企业履行社会责任的 指导思想、总体要求、基本原则、主要 内容和促进机制。2011年,国资委又 发布《中央企业"十二五"和谐发展战 略实施纲要》,核心就是推动央企履 行社会责任。

在接受《中国企业报》记者采访 时,兼任中央企业社会责任指导委员 会副主任的国资委研究局局长彭华 岗表示,除了要求所有中央企业发布 社会责任报告外,国资委下半年还将 积极推进中央企业社会责任管理提 升,研究制订《中央企业履行社会责 任管理指引》,具体指导中央企业更 好地履行社会责任,建立长效机制, 促进中央企业持续更好地履行社会 责任。同时,国资委还在研究建立企 业社会责任指标体系,为科学衡量社 会责任绩效奠定基础。

#### 持续加大推进力度

《中国企业报》:近年来,国资委 高度重视中央企业社会责任工作,从 2008年出台《关于中央企业履行社会 责任的指导意见》后,推动工作力度 不断加大。国资委为什么如此重视社 会责任工作?

彭华岗:国资委之所以这么重视 这项工作,首先是由中央企业的性质 和特点所决定的。履行社会责任,要 求企业在实现其经济价值的同时,充 分考虑企业运营过程中对社会和环 境的影响,努力实现经济、社会、环境 综合价值的最大化。中央企业是国有 企业,是全国人民的企业,理应在履 行社会责任中发挥表率作用。除此之 外,也是顺应国际国内形势和环境变 化的要求。

从国际上看,企业社会责任发展 日趋深入,呈现出标准化和刚性约束 的新趋势。联合国全球契约影响的不 断扩大、社会责任国际标准 (ISO26000)的发布实施,使企业社会 责任的自愿门槛不断上升,必尽责任 的范围越来越大,越来越多的软约束 变为硬约束。

从国内看,当前,我国经济发展 中的不平衡、不协调、不可持续问题 依然突出,经济增长的资源环境约束 不断加大。企业是社会主义市场经济 中的资源配置主体,也是推动社会进 步的重要力量,不断提高企业的经 济、社会、环境综合价值创造能力,是 贯彻落实科学发展观加快转变发展 方式的重要举措。

加强企业社会责任工作,同时也 是中央企业做强做优、培育具有国际 竞争力的世界一流企业的内在要求。 做强做优、培育具有国际竞争力的世 界一流企业,是"十二五"中央企业发 展的核心目标。世界一流企业无一不 具有强劲的可持续发展能力。这些年 中央企业虽然取得了不少成绩,有了 很大进步,但还存在可持续发展和企 业社会责任理念意识还不够强、社会

责任管理体制机制和制度还不够健 全等一些不可忽视的问题。要通过进 一步加强企业社会责任工作,不断提 高企业的软实力,使中央企业的竞争 力不但体现在规模和实力上,更要体 现在形象和品牌的影响力上。

《中国企业报》:成立中央企业社 会责任指导委员会是国资委进一步 推动央企履责的一项重大举措。请介 绍一下指导委员会成立的出发点与 主要职责。

彭华岗:指导委员会的成立标志 着推进中央企业社会责任工作组织 体系更加完善。成立指导委员会主要 基于以下两方面的考虑:

一是增强企业社会责任工作的 系统性。企业社会责任工作是一项综 合性工作,涉及企业决策和生产经营 的全过程, 涉及许多领域的工作,如 节能减排、安全生产、供应链管理、职 工权益维护、公益慈善等,成立指导 委员会可以推动企业更好地将社会 责任理念融入决策和各项工作之中, 决策将会更加科学,指导工作更加系 统和全面。二是加大企业社会责任的 指导推动力度。在国资委的大力推动 下,目前 117 家中央企业有 80 多家都 成立了由集团高层领导人员组成的 社会责任指导机构,负责审议和决策 企业社会责任重大事项。国资委成立 相应的机构,指导才会更加有力。

(下转 G02 版)

#### 国资要闻



王勇强调

#### 深入学习贯彻"两个毫不动摇"方针 不断推进国资监管和央企改革发展

6月7日,国务院国资委主任、党委书记王勇主持召开 国资委党委中心组坚持和完善我国基本经济制度专题学习 会,研讨交流如何结合国资委实际坚持基本经济制度,深入 贯彻"两个毫不动摇"方针,扎实推进国资监管和央企改革

王勇强调,要认真贯彻落实中央要求,深入学习贯彻基 本经济制度和"两个毫不动摇"方针,不断推进国资监管和 央企改革发展。一要进一步抓好直属机关的学习贯彻工作。 要及时把学习资料发送到直属机关广大党员干部, 机关厅 局和直属单位要采取各种形式,安排学习,组织研讨,领导 要带头学习,统一思想,提高认识。二要加强企业的学习贯 彻工作。要对中央企业学习贯彻"两个毫不动摇"方针工作 提出明确要求,引导中央企业广大干部职工深入学习、认真 领会、全面落实中央的决策部署, 牢牢把握正确的改革方 向,坚定不移地推进国有企业改革与发展。三要加强对地方 国资委学习贯彻"两个毫不动摇"方针工作的指导,把基本 经济制度和"两个毫不动摇"方针作为对地方国资委领导进 行培训的重要内容, 使地方国资委领导进一步明确政治方 向,把握好党中央、国务院关于国资监管国企改革发展的路

王勇强调指出,我们要坚决贯彻落实中央的决策和部 署,认真学习贯彻我国基本经济制度和"两个毫不动摇"方 针,扎实推进国资监管和央企改革发展,认真抓好管理提升 活动,确保"十二五"时期"一五三"总体思路和 2012年"一 抓两保三突出"各项目标任务的落实。

#### 中央企业节能减排工作视频会议提出

#### 确保央企实现今年节能减排目标

6月6日,国务院国资委召开中央企业节能减排工作视 频会议,国务院国资委副主任、党委副书记黄淑和做了重要 讲话。会议通报了"十二五"开局以来中央企业节能减排目 标完成情况,剖析了存在的问题并深入分析原因,提出了下 一步工作的相关措施和具体要求,确保实现今年的节能减

会议强调,中央企业要严格把好新上项目和新并入企 业节能减排关,坚决淘汰一批落后产能,要加大节能减排技 术创新投入,加快完成节能减排重点工程建设,要建立推行 清洁发展新机制和合同能源管理新模式, 要强化节能减排 管理和完善节能减排考核, 切实健全组织体系和加强人才 队伍建设。

会议要求,各中央企业要认真研究本企业节能减排工 作,深入开展排查整改,加强督察,强化问责,确保完成"十 二五"节能减排任务。

有关中央企业主要负责人、各中央企业分管节能减排 工作负责人、节能减排管理部门负责人及相关工作人员、国 资委有关厅局负责同志近 5700 余人参加了会议。

#### 国资委主办国际焊接技能大赛

6月3日至6日,由国务院国资委主办、北京嘉克新兴 科技有限公司承办的 2012 北京"嘉克杯"国际焊接技能大赛 在北京成功举办。

国资委副主任姜志刚在开幕式讲话中指出,国际焊接技 能大赛,不仅能锻炼队伍、切磋技艺、交流经验,也是各国企 业间增进友谊,加深了解,合作共赢、共同发展的舞台。他希 望,参赛的中外选手赛出水平、赛出风格,充分展现国际高水 准焊接选手的风采,把本次国际焊接大赛办成一次出色的盛 会,为国际焊接行业与焊接人才的发展做出重要的贡献。

按照赛程安排,经过3天的激烈角逐,中国石油天然气 集团公司侯立民、中国船舶工业集团公司陈宜峰、中国能源 建设集团有限公司刘仔才、中国石油天然气集团公司马兴 国、中国南车集团公司朱献分别获得手工焊条电弧焊、 MIG&MAG 焊、钨极氩弧焊、氧一乙炔气焊、机器人焊项目第 1名。根据《中央企业职工技能竞赛管理办法》和大赛文件规 定,各项比赛前3名的中央企业选手,由国资委授予中央企 业技术能手称号。

近年来,国资委多次组织中央企业优秀技能人才与国际 知名企业开展技能竞赛与交流活动。继 2010 年国资委举办 国际焊接比赛后,今年是第二次举办国际焊接技能大赛。来 自乌克兰、斯洛伐克、韩国、保加利亚、白俄罗斯、德国和中央 企业共17个代表队的70名选手参加5个项目的比赛。

#### 中央企业先进精神报告团走进厦大

6月8日下午,中央企业先进精神巡回报告会在厦门大 学隆重举行。据悉,本场报告会是中央企业先进精神巡回报 告会首次在大学举办。报告会由国务院国资委和厦门大学共

中央企业先进精神报告团团长、国务院国资委宣传局副 局长毛一翔代表报告团在致辞中说,60多年来,中央企业广 大干部职工在出色完成开发大庆油田、研制"两弹一星"、实现 载人航天绕月工程以及青藏铁路建设等共和国伟大事业的 同时,锤炼凝聚出了一种爱国、奉献、创新、拼搏的精神品质, 形成了一批反映时代要求、具有行业特征、催人奋发向上的先 进精神。大庆精神、铁人精神、载人航天精神和青藏铁路建设 精神,是中央企业先进精神的典型代表和集中体现,生动诠 释了以爱国主义为核心的民族精神和以改革创新为核心的 时代精神,为社会主义核心价值体系增添了新的内容,赋予了

报告会上,来自中国石油天然气集团公司报告员卞昌 松、关颖,中国航天科技集团公司报告员杨柳、中国铁路工程 总公司报告员杨立平 4 位同志分别围绕大庆精神、铁人精 神、载人航天精神和青藏铁路建设精神等做了题为《石油 魂》、《在太空书写光荣与梦想》、《建设雪域天路 铸就精神高 原》的精彩报告。